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门头沟区 2020-2021 学年第一学期期末考试

初二数学试卷

2021.1

考

生

须

知

1.本试卷共 6页，共四道大题，28个小题，满分 100分，考试时间 120分钟.

2.请将条形码粘贴在答题卡相应位置处.

3.试题答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效，选择题、作图题可用 2B铅笔作答，

其他试题用黑色字迹签字笔作答，

4.考试结束，将试卷、答题卡和草稿纸一并交回.

一、选择题(本题共 16分，每小题 2分)

第 1-8题均有四个选项，符合题意的选项只有一个.

1.9的平方根是

A.±3 B.3 C.± 3 D. 3

2.如图，在△ABC中，AC边上的高线是

A.线段 DA B.线段 BA

C.线段 BC D.线段 BD

3.如果二次根式 3x  在实数范围内有意义，那么 x的取值范围是

A.x≠-3 B.x≤-3 C.x≥-3 D.x>-3

4.下列事件中，属于不确定事件的是

A.科学实验，前 10次实验都失败了，第 11次实验会成功

B.投掷一枚骰子，朝上面出现的点数是 7点

C.太阳从西边升起来了



第 2 页 共 7 页

D.用长度分别是 3cm，4cm，5cm的细木条首尾顺次相连可组成一个直角三角形

5.下列垃圾分类的标志中，是轴对称图形的是

6.同学们用小木棍摆三角形，木棍的长度有 10cm，15cm，20cm和 25cm四种，小明已经取了 10cm和 15cm两根木

棍，那么第三根木根不可能取

A.10cm B.15cm C.20cm D.25cm

7.下列命题的逆命题是假命题的是

A.直角三角形两锐角互余 B.全等三角形对应角相等

C.两直线平行，同位角相等 D.角平分线上的点到角两边的距离相等

8.如图，在正方形网格内，A，B两点都在小方格的顶点上，如果点 C也是图中小方格的顶点，且△ABC是等腰三

角形，那么点 C的个数为

A.1 B.2 C.3 D.4

二、填空题(本题共 16分，每小题 2分)

9. 3的倒数是_______________.

10.如果分式
3
1

x
x



的值为 0，那么 x=_____________.

11.在一个不透明的口袋中装有 5个完全相同的小球，把它们分别标号为 1，2，3，4，5，从中随机摸出一个小球，

其标号大于 2的可能性为_____________.

12.写出一个大于 3的无理数为____________.
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13.对于任意两个实数 a、b，定义运算“☆”为： a b a b ☆ .如 3 2 3 2 5  ☆ ，根据定义可得

4☆8=______________.

14.如图，在三角形纸片 ABC中，∠ACB=90°，BC=6，AB=10.如果在 AC边上取一点 E，以 BE为折痕，使 AB的一

部分与 C重合，A与 BC延长线上的点 D重合，那么 CE的长为_______________.

15.学习了等腰三角形的相关内容后，张老师请同学们交流这样一个问题：“如果一个等腰三角形的两边长分别为 2

和 5，求它的周长”.同学们经过片刻思考后，小芳举手回答讲“它的周长是 9或 12”，你认为小芳的回答是否正确：

____________，你的理由是________________

16.下图是小华对“分式运算与解分式方程”这部分知识的梳理：

其中，图中(①)“通分”的依据是___________________，图中(②)“将分式方程转化为整式方程”的具体方法是

_________________________.

三、解答题(本题共 47分，第 17、18每小题 6分，其他每小题 5分)解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤

17.计算：(1) 8 2 ； (2)
3
8 3 2  》

18.计算：(1)
1 1
a b
 ； (2)

3

2 3

2
3 6
y x
x y


19.解方程：
3 22
1 1

x
x x

 
 

.
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20.已知
2 3 1x x  ，求代数式

21 2 1 2
1 2 1
x x x

x x x
  

 
  

的值.

21.阅读材料，并回答问题：

小亮在学习分式运算过程中，计算 2
6 1
9 3a a


 
解答过程如下：

解： 2
6 1
9 3a a


 

6 1
( 3)( 3) 3a a a

 
  

①

6 3
( 3)( 3) ( 3)( 3)

a
a a a a


 

   
②

=6+a-3 ③

=a+3 ④

问题：(1)上述计算过程中，从____________步开始出现错误(填序号)；

(2)发生错误的原因是：_______________________；

(3)在下面的空白处，写出正确解答过程：

22.已知：如图，AB=AD.请添加一个条件__________________.

使得△ABC≌△ADC，然后再加以证明.

下面是小芳同学设计的“过直线外一点作这条直线垂线”的尺规作图过程.

已知：如图 1，直线 l及直线 l外一点 P.

求作：直线 l的垂线，使它经过点 P.
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作法：如图 2，

①以 P为圆心，大于 P到直线 l的距离为半径作弧，交直线 l于 A、B两点：

②连接 PA和 PB；

③作∠APB的角平分线 PQ，交直线 l于点 Q.

④作直线 PQ、

∴直线 PQ就是所求的直线.

根据小芳设计的尺规作图过程，解答下列问题：

(1)使用直尺和圆规，补全图 2(保留作图痕迹)；

(2)补全下面证明过程：

证明：∵PQ平分∠APB，

∴∠APQ=∠QPB.

又∵PA=__________,PQ=PQ，

∴△APQ≌△BPQ(____________________)(填推理依据).

∴∠PQA=∠PQB(________________________)(填推理依据).

又∵∠PQA+∠PQB=180°，

∴∠PQA=∠PQB=90°.

∴PQ⊥l

已知：如图，在△ABC中，AB=4 2，∠ABC=45°，D是 BC边上一点，AD=AC，BD-DC=1，求 DC的长.
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列方程解应用题：

小华自驾私家车从 A地到 B地，驾驶原来的燃油汽车所需油费 108元，驾驶新购买的纯电动车所需电费 27元，

如果每行驶 1千米，原来的燃油汽车所需的油费比新购买的纯电动汽车所需的电费多 0.54元，求新购买的纯电

动汽车每行驶 1千米所需的电费.

四、解答题(本题共 21分，每小题 7分)解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

26.如果实数 a，b满足 a-b=ab的形式，那么 a和 b就是“智慧数”，用(a，b)表示·

如：由于
2 22 2
3 3

   ，，所以
2(2, )
3

是“智慧数”.

(1)下列是“智慧数”的是_____________(填序号)：

①-1.2和 6，②
9
2
和-3，③

1
2

 和-1.

(2)如果(3.☆)是“智慧数”，那么“☆”的值为________________;

(3)如果(x.y)是“智慧数”.

①y与 x之间的关系式为 y=________________;

②当 x>0时，y的取值范围是_________________________;

③在②的条件下，y随 x的增大而____________(填“增大”，“减小”或“不变”).

27.阅读材料：

小明遇到这样一个问题：如图 1，在△ABC中，∠A=2∠B，CD平分∠ACB，AD=2.2，AC=3.6，求 BC的长.
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小明的想法：因为 CD平分∠ACB，所以可利用“翻折”来解决该问题.即在 BC边上取点 E，使 EC=AC，并连接

DE(如图 2).

(1)如图 2，根据小明的想法，回答下面问题：

①△DEC和△DAC的关系是___________，判断的依据是_______________;

②△BDE是________________三角形；

③BC的长为_______________.

(2)参考小明的想法，解决下面问题：

已知：如图 3，在△ABC中，AB=AC，∠A=20°，BD平分∠ABC，BD=2.3，BC=2，求 AD的长.

28.已知：线段 AB及过点 A的直线 l.如果线段 AC与线段 AB关于直线 l对称，连接 BC交直线 l于点 D，以 AC为

边作等边△ACE，使得点 E在 AC的下方，作射线 BE交直线 l于点 F，连接 CF.

(1)根据题意将图 1补全：

(2)如图 1，如果∠BAD=a(30°<a<60°).

①∠BAE=___________，∠ABE=___________(用含有 a代数式表示)；

②用等式表示线段 FA，FE与 FC的数量关系，并证明.

(3)如图 2，如果 60°<a<90°，直接写出线段 FA，FE与 FC的数量关系，不证明.




